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Анотація. Мале підприємництво характеризується гнучким механізмом 
адаптації до мінливих умов ринкового середовища в економіці, а також 
неекономічних факторів впливу тощо. В умовах України до останніх можна 
віднести перманентну воєнну загрозу рф, що змінює умови функціонування 
суб’єктів малого підприємництва в сільському господарстві, так як від нього 
залежить задоволення первинних потреб населення в продовольстві, прикладанні 
робочої сили в сільській місцевості. Предмет дослідження охоплює теоретико-
практичні засади розвитку суб’єктів малого підприємництва в аграрному секторі 
економіки. Метою дослідження є обґрунтування напрямів перспективного 
розвитку суб’єктів малого підприємництва в сільському господарстві на основі 
аналізу показників їх господарської діяльності протягом останніх років. Методи 
проведення дослідження: абстрактно-логічний; монографічний; статистико-
економічний, системний підхід тощо.

У статті узагальнено сутність і визначено всіх суб’єктів малого під-
приємництва в сільському господарстві на основі організаційно-правових і 
соціально-економічних засад їх розвитку; обґрунтовано перспективні напрями 
виробництва менш капіталомістких і більш трудомістких видів агропродукції 
суб’єктами малого підприємництва, враховуючи їх поточний економічний стан; 
визначено напрями підтримки розвитку малого агропідприємництва в сільських 
громадах і трансформації частини сільських домогосподарств у фермерські та 
інші види суб’єктів малого підприємництва, завдяки організаційній і фінансово-
матеріальній підтримці на рівні територіальних громад. Зроблено висновок, що 
організаційна й фінансово-матеріальна підтримка розвитку суб’єктів малого 

УДК 631.11 https://doi 10.31548/economics15(1).2024.061



Є.О. Ланченко, В.М. Івченко

72 | ISSN 2786-7390   Vol. 15, №1, 2024ECONOMICS AND BUSINESS MANAGEMENT

Актуальність

В економіці розвинених держав 
світу значна питома вага формально 
зайнятого населення зосереджена в 
малому підприємництві, так як воно 
характеризується більш гнучким ме-
ханізмом адаптації до мінливих умов 
ринкового середовища в економіці, 
а також неекономічних (політичних, 
екологічних і ін.) факторів впливу 
тощо. У сучасних умовах розвитку 
економіки України до останніх мож-
на віднести непередбачуваність і дов-
готривалість агресії рф проти Украї-
ни, починаючи з 2014 р. і особливо з 
24.02.2022 р., що вносить свої корек-
тиви в середовище функціонування 
багатьох економічних законів роз-
витку в Україні. І особливо актуаль-
ним для забезпечення продовольчої 
й соціальної безпеки держави має 
значення розвиток малого підпри-
ємництва в сільському господарстві, 
так як від нього залежить задоволен-
ня первинних потреб населення в 
продовольстві й прикладанні робочої 
сили (зайнятості) в сільській місце-
вості, отримання трудових доходів 
сільським населенням, розвиток те-
риторіальних громад тощо.

Аналіз останніх досліджень              
та публікацій  

Проблематиці сучасного розвит-

ку малого підприємництва в Україні 
та світі присвячено багато науко-
вих праць низки вчених. Серед них 
Стрілець В.Ю., який обґрунтував 
концептуальні підходи забезпечення 
розвитку малих підприємств; визна-
чив методологію дослідження нор-
мативно-правового, інформаційного, 
виробничого, кадрового, інституцій-
ного, фінансово-кредитного забезпе-
чення розвитку малих підприємств в 
Україні, провів порівняння з іншими 
державами світу тощо [1].

Важливість розвитку малого під-
приємництва, вдосконалення вну-
трішніх управлінських механізмів 
їх господарської діяльності на регі-
ональному рівні, враховуючи умови 
макросередовища ведення бізнесу, 
довів учений Бакало Н.В. [2]. Регіо-
нальні особливості розвитку малого 
підприємництва дослідили Газуда 
М.В. й Волощук Н.Ю., які визначи-
ли роль і місце сфери малого підпри-
ємництва в соціально-економічному 
розвитку регіону. Вони встановили 
специфічні особливості й передумо-
ви розвитку малого підприємництва, 
здійснили факторний аналіз регіо-
нальних умов і визначили можливо-
сті та загрози розвитку малого біз-
несу на рівні регіону [3]. Теоретичне 
обґрунтування функцій  малого під-
приємництва на регіональному рівні 
(загальносистемні, заповнення еконо-
мічних ніш у регіональній економіці, 

агропідприємництва забезпечить зменшення безробіття, збільшення обсягів 
доданої вартості, продуктивності праці, трудових доходів в аграрному секторі 
економіки, сприятиме розвитку сільських  територій і громад. Галузь застосування 
результатів: формування аграрної і регіональної політики розвитку економіки й 
територіальних громад, процес розробки проєктів державних і місцевих програм 
розвитку аграрного сектору економіки та сільських територій.
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протидія соціальному розшаруванню 
тощо) знайшло відображення в нау-
ковій статті Статівки Н.В. і Дроб’язко 
Л.В. [4]. У колективній монографії за 
редакцією Падеріна І.Д. наведено об-
ґрунтовані напрями розвитку малого 
підприємництва в реальному секторі 
економіки, зокрема в промисловості. 
Науковці свою увагу зосередили на 
ґрунтовному аналізі стану й визна-
ченні тенденцій розвитку малого під-
приємництва в промислових регіонах 
України; формуванні відповідної ме-
тодології досліджень. Велику роль в 
активізації розвитку малих підпри-
ємств вони вбачають у конструктив-
ному підході до бізнес-планування, 
а також комплексній оцінці стану 
малого бізнесу, яка б виявляла специ-
фіку діяльності відповідного сектору 
економіки в певній області, регіоні, 
а також реальні проблеми й потреби 
його функціонування [5].

Безпосередньо дослідження роз-
витку малого підприємництва в 
аграрному секторі економіки про-
водять багато вчених, серед яких 
Лупенко Ю.О. і інші (інституціональ-
ний аспект розвитку підприємництва 
та кооперації) [6], Яворська Т.І. (те-
оретико-практичні засади розвитку 
малого бізнесу) [7] тощо. Достатньою 
є кількість наукових статей учених-е-
кономістів,  присвячених проблема-
тиці: формування виробничого по-
тенціалу малих аграрних формувань 
[7], антикризового управління малим 
бізнесом [8], господарської діяльно-
сті фермерських господарств [9, 10] 
і їх державної підтримки [11], роз-
витку збутової діяльності сільських 
домогосподарств (особистих селян-
ських господарств) [12. 13] тощо.

В умовах глобалізації аграрної 
економіки, варто врахувати резуль-
тати досліджень закордонних уче-

них, які досліджують різні аспекти 
розвитку малого бізнесу в аграрному 
секторі економіки. Так, Роберт Губер 
і інші вчені з європейських держав 
досліджували соціальні, демогра-
фічні, економічні, екологічні й інші 
підходи до типології фермерських 
господарств задля формування ефек-
тивної аграрної політики для відпо-
відних цільових груп, переслідуючи 
досягнення сталого (стійкого) роз-
витку аграрного сектору економіки 
[14]. Бертолоцці-Каредіо Даніеле з 
Бельгії довів вагоме значення наступ-
ництва у фермерському господар-
стві в європейських країнах, зокрема 
щодо прийняття стратегій їх розвитку 
в аграрному й диверсифікованому на-
прямах, і врахування цього при фор-
муванні аграрної політики держави 
в частині стимулювання до модер-
нізації малих агропідприємств [15]. 
Хуан П. Тарамуель-Тарамуель і інші 
вчені з Колумбії розкрили спромож-
ність фермерів до управління й стан 
формування структури господарства; 
емоційну прихильність фермерів до 
свого бізнесу; характеристики ферм; 
значення господарського обліку для 
обґрунтування управлінських рішень 
тощо [16]. Розвиток малого підпри-
ємництва на селі в ближньому зару-
біжжі приваблює увагу вчених Юсти-
ни Барчик і Веслав Мусял з Польщі, 
Ян Жуковскіс із Литви. Вони вияви-
ли, проаналізували і порівняли пере-
шкоди й можливості розвитку малого 
бізнесу в сільській місцевості, запро-
понували ефективні стимули для цьо-
го тощо [17].

Таким чином, у працях україн-
ських і зарубіжних науковців приді-
ляється значна увага розвитку малого 
підприємництва. Узагальнюючи ре-
зультати досліджень учених, можна 
відмітити, що мале підприємництво 
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займає велику частку в структурі за-
йнятості населення будь-якої держа-
ви, впливає на розвиток громад і ре-
гіональних утворень. А в аграрному 
секторі економіки України – додатко-
во сприяє поліпшенню національної 
безпеки держави завдяки поліпшен-
ню доступності до продовольчих то-
варів для населення, забезпеченню 
робочими місцями й трудовими дохо-
дами населення, заселеності (людно-
сті) сільських громад тощо. Актуаль-
ним надалі є продовження наукових 
досліджень стану розвитку малого 
агропідприємництва й наукових по-
шуків його активізації в умовах пер-
манентної воєнної загрози з боку рф.

Метою дослідження є обґрун-
тування напрямів перспективного 
розвитку суб’єктів малого підприєм-
ництва в сільському господарстві на 
основі аналізу показників їх госпо-
дарської діяльності протягом остан-
ніх років. Завдання дослідження: 1) 
визначення сільськогосподарських 
товаровиробників, які відносяться 
до суб’єктів малого агропідприємни-
цтва; 2) аналіз розвитку різних видів 
малого підприємництва в аграрному 
секторі економіки; 3) обґрунтування 
перспективних напрямів господар-
ської діяльності суб’єктів малого 
підприємництва в сільському госпо-
дарстві в контексті розвитку терито-
ріальних громад.

Матеріали та методи 
дослідження 

У процесі проведення досліджень 
використано нормативно-правові акти 
України, результати досліджень уче-
них, інформаційні та аналітичні дані 
Держстату України. Методичний ін-
струментарій дослідження включає 
загальнонаукові й спеціальні методи 

дослідження, зокрема: абстрактно-ло-
гічний (для обґрунтування основних 
положень дослідження і висновків); 
монографічний (врахування резуль-
татів дослідження вчених за даним 
напрямом дослідження); статисти-
ко-економічний (для побудови рядів 
динаміки, порівнянь), системний під-
хід (для обґрунтування напрямів роз-
витку малого агропідприємництва в 
сільській місцевості) тощо.

Результати дослідження                     
та їх обговорення 

В умовах сьогодення багатьма 
вченими узагальнено особливості 
формування й функціонування мало-
го підприємництва як виду діяльно-
сті у формі юридичних осіб: малих 
підприємств, у тому числі мікро-
підприємств, а також фізичних осіб 
– підприємців (ФОП) без створення 
юридичних осіб. Традиційно в цій 
сфері наукових економічних дослі-
джень щодо розвитку малого бізне-
су вдалими є визначення подібних і 
відмінних характеристик розвитку 
малого підприємництва й малого біз-
несу, малих підприємств і суб’єктів 
господарювання тощо.

Учений Бакало Н.В., провівши 
історичний екскурс появи й розвит-
ку підприємництва як специфічного 
економічного явища у сфері соці-
ально-трудових відносин у XVIІ ст. 
і його генезису до сучасності, об-
ґрунтував актуальність всебічної під-
тримки формування й функціонуван-
ня малого підприємництва, зокрема в 
Україні для забезпечення формальної 
зайнятості й збільшення трудових 
доходів населення [2, с. 6-24]. Дійс-
но, в кожній національній економіці 
присутні сегменти (ніші) господар-
ської діяльності, де більш привабли-



Перспективи розвитку малого підприємництва в сільському господарстві

Том 15, №1, 2024 ISSN 2786-7390 | 75ЕКОНОМІКА І УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ

вою формою господарювання є мале 
підприємництво через його швидку 
адаптивність до ринкової кон’юнкту-
ри на ті чи інші товари, меншу капі-
талоємність виробництва продукції, 
мотивуючий позитивний вплив по-
єднання прав власності й трудової 
діяльності тощо.

Для аналізу поточного стану роз-
витку суб’єктів малого підприємни-
цтва в національній економіці варто 
визначити юридичні аспекти трак-
тування категорій, які стосуються 
формування й функціонування під-
приємництва, підприємств і їх різних 
видів. Так, у Господарському кодексі 
України [18] зазначено, що підприєм-
ництво – це самостійна, ініціативна, 
систематична, на власний ризик го-
сподарська діяльність, що здійсню-
ється суб’єктами господарювання 
(підприємцями) з метою досягнення 
економічних і соціальних результатів 
і одержання прибутку. В Україні під-
приємництво забезпечується двома 
видами суб’єктів: 1) підприємствами 
як такими (господарські організації, 
юридичні особи); 2) підприємцями 
(ФОП). До першої групи суб’єктів 
відносять господарські товариства, 
приватні й інші підприємства, коо-
перативи тощо. Доволі чисельною є 
друга група, яка охоплює фізичних 
осіб підприємців.

У багатьох країнах світу існу-
ють свої підходи до розмежування 
суб’єктів підприємництва на великі, 
середні й малі. Зазвичай, критеріями 
такого розмежування виступають: 
обсяги виробництва або реалізації 
продукції, кількість персоналу, вар-
тість капіталу. У сільському госпо-
дарстві, наприклад, такими критері-
ями можуть виступати також площі 
сільськогосподарських або оброблю-
ваних угідь (рілля), поголів’я худо-

би й птиці тощо. Зокрема, в Україні 
суб’єкти господарювання, залежно 
від кількості працюючих і доходів від 
будь-якої діяльності за рік, можуть 
належати до суб’єктів великого, се-
реднього й малого (у тому числі мік-
ропідприємництва) підприємництва.

Стосовно категорії «мале підпри-
ємництво», куди відносяться й мік-
ропідприємства, то дещо інакші кри-
терії їх ідентифікації затверджено в 
Законі України «Про бухгалтерський 
облік та фінансову звітність в Укра-
їні» [18]: малі підприємства мають 
відповідати щонайменше двом із та-
ких критеріїв: балансова вартість ак-
тивів – до 4 млн євро, чистий дохід 
від реалізації продукції (товарів, ро-
біт, послуг) – до 8 млн євро, середня 
кількість працівників – до 50 осіб. У 
їх складі виокремлюють мікропід-
приємства з балансовою вартістю 
активів ¬– до 350 тис. євро, чистим 
доходом від реалізації продукції (то-
варів, робіт, послуг) – до 700 тис. 
євро, середньою кількістю працівни-
ків – до 10 осіб.

Подібний підхід до визначення 
суб’єктів малого підприємництва, 
але вже з урахуванням другої кате-
горії малого підприємництва – ФОП, 
затверджений Господарським ко-
дексом України [19], що використо-
вується в статистичній методології 
обліку [19]: ведення спостережень в 
економіці України суб’єктами малого 
підприємництва є підприємства будь-
якої організаційно-правової форми 
та форми власності, а також ФОП, у 
яких середня кількість працівників за 
звітний період (календарний рік) не 
перевищує 50 осіб і річний дохід від 
будь-якої діяльності не перевищує 
суму, еквівалентну 10 млн євро за се-
редньорічним курсом Національного 
банку України (на початок 2024 р. 
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– майже 420 млн грн). У складі ма-
лого підприємництва виокремлюють 
форми мікропідприємництва, в яких 
працює до 10 осіб і річний дохід не 
перевищує суму, еквівалентну 2 млн 
євро (на початок 2024 р. – майже 84 
млн грн). Суб’єктами ж середньо-
го підприємництва є підприємства 
й ФОП, у яких працює 51-250 осіб і 
річний дохід становить суму, еквіва-
лентну більше 10 й до 50 млн євро. 
До суб’єктів великого підприємни-
цтва відносять лише підприємства, в 
яких працює більше 250 осіб і річний 
дохід перевищує суму, еквівалентну 
50 млн євро.

У Господарському кодексі й ста-
тистичній методології обліку, на від-
міну від бухгалтерських засад, від-
сутній критерій ідентифікації малих 
підприємств ¬– вартість активів (ос-
новних засобів), а також дещо біль-
шим є вартісний показник доходів. 
Зважаючи на те, що Державна служба 
статистики України подає економіч-
ні показники розвитку підприємств 
і ФОП, що відносяться до малого 
підприємництва, авторами виконано 
аналіз їх розвитку в останні роки.

Ураховуючи вищезазначене, мож-
на зробити теоретичне узагальнен-
ня, що підприємництво є широким 
поняттям, яке характеризує специ-
фічний (особливий) напрям трудової 
діяльності, коли певна, традиційно 
менша, працеактивна частина насе-
лення, маючи у володінні й користу-
ванні виробничий капітал, провадить 
господарську діяльність з метою 
отримання позитивних соціально-е-
кономічних ефектів. У даному кон-
тексті різні види підприємств (госпо-
дарських організацій), а також ФОП 
виступають формальними суб’єк-
тами реалізації підприємництва на 
практиці.

Щодо сільськогосподарських під-
приємств, то ними визнаються суб’єкти 
господарювання – юридичні особи, або 
відокремлені підрозділи юридичних 
осіб, які здійснюють систематичну ви-
робничу діяльність у галузі сільського 
господарства, до їх складу включають 
також фермерські господарства [19]. 
Важливий критерій віднесення підпри-
ємств до сільськогосподарських наве-
дено в Податковому кодексі: основною 
діяльністю є постачання вироблених 
(наданих) ним сільськогосподарських 
товарів (послуг) на власних або орен-
дованих основних фондах, а також на 
давальницьких умовах, у яких питома 
вага вартості сільськогосподарських 
товарів/послуг становить не менш як 
75 % вартості всіх товарів/послуг, по-
ставлених протягом попередніх 12 по-
слідовних звітних податкових періодів 
сукупно [18].

Таким чином, наукові досліджен-
ня авторів направлені на проведен-
ня аналізу господарської діяльності 
суб’єктів малого підприємництва в 
сільському господарстві й на цій ос-
нові – виявлення концептуальних 
(перспективних) напрямів їх розвит-
ку. Окремим і важливим при цьому є 
дослідження розвитку таких вироб-
ничих суб’єктів малого підприємни-
цтва аграрної економіки, як фермер-
ські господарства.

До фермерських господарств, ок-
рім традиційно зареєстрованих як 
юридичні особи, відносимо сімейні 
фермерські господарства, які нині 
мають право реєструватися у формі 
ФОП, що спрощує їм ведення бух-
галтерського й податкового обліку 
тощо. До сімейних фермерських гос-
подарств у формі ФОП висуваються 
певні (податкові) вимоги за площею 
сільськогосподарських угідь, яка має 
становити  0,5-20 га [18].
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Складність формування методо-
логії дослідження й наукового по-
шуку резервів і перспектив розвитку 
малого підприємництва в аграрному 
секторі економіки полягає в недо-
статності інформативної бази для 
комплексного аналізу розвитку всіх 
відповідних господарських одиниць, 
які офіційно зареєстровані у вигля-
ді малих підприємств і ФОП. Окрім 
згадуваних вище малих підприємств 
(у тому числі мікропідприємств), 
ФОП, фермерських господарств, у 
статистичних збірниках Держстату 
України наводиться інформація про 
вклад у розвиток сільського госпо-
дарства України таких господарських 
одиниць, як господарства населення 
(підсобні господарства, особисті се-
лянські господарства, домогосподар-
ства). Господарства населення – це 
домогосподарства, що здійснюють 
сільськогосподарську діяльність як 
з метою самозабезпечення продук-
тами харчування, так і з метою ви-
робництва товарної сільськогоспо-
дарської продукції. До цієї категорії 
виробників віднесені також ФОП, які 
провадять свою діяльність у галузі 
сільського господарства. Домогоспо-
дарство є сукупністю осіб, які спіль-
но проживають в одному житловому 
приміщенні чи його частині, забез-
печують себе всім необхідним для 
життя, ведуть спільне господарство, 
повністю або частково об’єднують і 
витрачають кошти [19].

Домогосподарства населення є 
одночасно суб’єктами споживання, а 
також і суб’єктами виробництва то-
варів. Зокрема, домогосподарства в 
сільській місцевості (сільські домо-
господарства) здійснюють сільсько-
господарську діяльність як з метою 
самозабезпечення продуктами хар-
чування, так і виробництва товар-

ної сільськогосподарської продукції. 
Більш ефективні домогосподарства 
завдяки підтримці з боку держави 
й територіальних громад гіпотетич-
но можна й потрібно в подальшому 
трансформувати в малі форми агро-
підприємництва. Зокрема, на сьогод-
ні найкращим варіантом спочатку є 
реєстрація сімейного фермерського 
господарства на основі ФОП, а в пер-
спективі – того чи іншого виду під-
приємства: звичайне фермерське гос-
подарство, господарське товариство, 
приватне підприємство, кооператив 
тощо.

Отже, фактично й очевидно ча-
стина сільських домогосподарств, 
які мають у своєму розпорядженні 
земельні й виробничі ресурси, виро-
бляють сільськогосподарську про-
дукцію на продаж із метою отриман-
ня відповідних доходів. У сільській 
місцевості така господарська діяль-
ність в аграрному секторі економі-
ки в невеликому масштабі носить 
позитивний моральний характер і 
не вимагає обов’язкової легалізації 
даної комерційної діяльності. Проте 
зі збільшенням обсягів виробництва 
агропродукції, державної підтрим-
ки малого підприємництва в галузі в 
напрямі проведенні малої механізації 
робіт, удосконалення логістично-збу-
тового механізму, здешевлення кре-
дитів і будівництва виробничих спо-
руд, такі домогосподарства будуть 
умотивовані функціонувати як одна з 
форм малого підприємництва.

Провівши огляд і узагальнення 
теоретико-методологічних і норма-
тивно-правових засад ідентифікації 
різних форм ведення малого підпри-
ємництва в аграрному секторі еконо-
міки та виходячи з наявної загально-
доступної офіційної інформаційної 
бази (статистичних збірників і що-
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річників) Державної служби України 
[20-23], сформовано наступний по-
рядок економічного аналізу розвитку 
суб’єктів:

1) мікропідприємництва в сіль-
ському, лісовому й рибному господар-
ствах (табл. 1, 3; лісове й рибне госпо-
дарства займають незначну частку в 
загальному підсумку показників);

2) малого підприємництва (крім 
мікропідприємництва) в сільському, 
лісовому й рибному господарствах 
(табл. 2-3);

3) фермерських господарств 
(табл. 4);

4) господарств населення, які 
включають ФОП у сільському госпо-
дарстві (табл. 5);

5) сільських домогосподарств 
як потенційних суб’єктів формально-
го сектору малого агропідприємни-
цтва (табл. 6).

За перший рік війни з рф в Укра-
їні погіршилася ситуація з розвитком 
малого агропідприємництва: кіль-
кість основних його суб’єктів – мік-
ропідприємств зменшилася на 34,5 
% до 26,3 тис. од., а ФОП ¬– на 11,3 
% до 20,3 тис. од. за досліджуваний 
період. Також простежується зна-
чне зменшення обсягів виробництва 
агропродукції (табл. 1).

У малому підприємництві галузі 
(підприємства й ФОП) працює 22,2 % 
зайнятих працівників, але основних 
засобів тут зосереджено лише 13,5 
% на кінець 2022 р. У кожного такого 
товаровиробника в середньому пра-
цює 2-3 особи. Отже, порівняно з се-
реднім і великим підприємництвом, 
тут зосереджено більш трудомісткі й 
менш капіталомісткі напрями вироб-
ництва товарів (робіт, послуг). Упро-
довж досліджуваного періоду про-
дуктивність праці на кінець 2022  р. 
зменшилась до 774,8 тис. грн і гіпо-

тетично в мирний час вона могла б 
мати тенденцію до збільшення.

Розрахункова середньомісячна за-
робітна плата найманого працівника 
в мікропідприємствах галузі в 2020-
2022 рр. становила 3,4-4,4 тис. грн. 
Її низький рівень пояснюємо тим, 
що в мікропідприємствах зазвичай 
практикується залучати сезонних 
працівників на періоди максимальної 
потреби в робочій силі в галузі (по-
сівна кампанія, збір урожаю сільсько-
господарських культур) орієнтовно з 
середини весни до середини осені, а 
сам власник господарства не висту-
пає працівником, а отримує прибуток 
як свій трудовий підприємницький 
дохід.

Значно погіршилися показники 
економічної ефективності господар-
ської діяльності сільськогосподар-
ських мікропідприємств. Зменши-
лись показники капіталовіддачі до 
1,32 грн, рентабельності праці – до 
83,3 тис. грн на 1 працівника, норма 
прибутку – до 2,8 %. Війна з росією 
негативно вплинула на загальний 
економічний стан мікропідприємств 
галузі, зокрема прибуткових підпри-
ємств на кінець 2022 р. залишилось 
77,7 %, а чистий прибуток зменшився 
за 2022 рік у майже 4 рази.

Не так стрімко, проте також у 
2022 р. погіршилася ситуація з роз-
витком малих агропідприємств (ок-
рім мікропідприємств) (табл. 2). Їх 
кількість зменшилася на 11,9 % до 
4,8 тис. од. А ФОП тут налічувало-
ся лише 149 од. на кінець 2022 р. У 
малих підприємствах (крім мікропід-
приємств) галузі працювало 22,6 % 
зайнятих працівників. У середньому 
в кожного такого товаровиробника 
зайнято 23 особи. У 2021-2022 рр. 
продуктивність праці підвищилась і 
більш ніж у 2 рази перевищувала рі-
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вень у мікропідприємствах (хоча ка-
піталозабезпеченість була майже на 
одному рівні).

Розрахункова середньомісячна 
заробітна плата найманого праців-
ника в малих агропідприємствах 

(окрім мікропідприємств) станови-
ла 8,9 тис. грн у 2022 р., що значно 
більше ніж у мікропідприємствах. На 
початок і кінець досліджуваного пе-
ріоду залишилися майже на одному 
рівні показники отриманого чистого 

1. Стан розвитку суб’єктів мікропідприємництва в сільському, лісовому 
й рибному господарствах

Показник Рік 2022/ 2020,
 +/‒2020 2021 2022

Кількість мікропідприємств, од. 42042 40185 26338 -15704
Кількість зайнятих працівників у мікропід-
приємствах, тис. осіб

97,4 104,8 77,7 -19,7

Питома вага зайнятих працівників галузі в 
мікропідприємствах, %

16,9 18,2 15,9 -1,0

Середня кількість зайнятих працівників в 1 
мікропідприємстві, осіб

2,3 2,6 3,0 0,6

Кількість фізичних осіб – підприємців, од. 23711 22866 20284 -3427
Кількість зайнятих працівників у фізичних 
осіб – підприємців, тис. осіб

37,3 36,8 31,0 -6,3

Питома вага зайнятих працівників галузі у 
фізичних осіб – підприємців, %

6,5 6,4 6,3 -0,1

Середня кількість зайнятих працівників в 1 
фізичної особи – підприємця, осіб

1,6 1,6 1,5 0,0

Середньомісячна оплата праці 1 найманого 
працівника, тис. грн

3,4 3,6 4,4 1,0

Обсяг виробленої продукції, млн грн 99566,4 136611,7 84219,3 -15347,1
Продуктивність праці, тис. грн на 1 зайня-
того працівника

739,2 964,8 774,8 35,6

Питома вага основних засобів у мікропідпри-
ємствах, %

13,5 13,0 13,5 0,0

Основні засоби мікропідприємств, млн грн 56546,3 60800,0 62905,3 6359,0
Виробничі засоби мікропідприємств, млн грн 192436,3 211306,9 230483,7 38047,4
Власний капітал мікропідприємств, % у 
балансі

42,9 46,7 45,1 2,2

Капітальні інвестиції мікропідприємств, млн 
грн

715,4 1703,8 2708,7 1993,3

У % до основних засобів мікропідприємств 0,4 0,8 1,2 0,8
Капіталозабезпеченість зайнятого праців-
ника в мікропідприємствах, тис. грн

580,6 580,2 809,6 229,0

Капіталовіддача в мікропідприємствах, грн 1,47 1,84 1,32 -0,1
Питома вага прибуткових мікропідприємств 82,3 87,1 77,7 -4,6
Чистий прибуток мікропідприємств, млн грн 10745,4 25121,2 6470,9 -4274,5
Рентабельність праці в мікропідприєм-
ствах, тис. грн на 1 зайнятого працівника

110,3 239,7 83,3 -27,0

Норма прибутку, % 5,6 11,9 2,8 -2,8

Джерело: розраховано й складено авторами за [20].
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прибутку, питомої ваги прибутко-
вих підприємств, економічної ефек-
тивності господарської діяльності 
сільськогосподарських мікропідпри-
ємств: капіталовіддача, рентабель-
ність праці, норма прибутку.

Розгляд даних про структуру ви-
робничих витрат малих підприємств 

у сільському, лісовому й рибному 
господарствах (табл. 3) свідчить про 
значні матеріальні витрати, а оплата 
праці займає невелику частку в собі-
вартості продукції, особливо в мікро-
підприємствах.

Беручи до уваги зменшення інвес-
тиційних потоків у цілому по суб’єк-

2. Стан розвитку малого підприємництва (крім мікропідприємництва)        
в сільському, лісовому й рибному господарствах

Показник Рік 2022/ 2020,
 +/‒2020 2021 2022

Кількість підприємств, од. 5240 5428 4784 -456
Кількість зайнятих працівників у підприєм-
ствах, тис. осіб

121,0 124,4 110,5 -10,5

Питома вага зайнятих працівників галузі в 
підприємствах, %

21,0 21,6 22,6 1,6

Середня кількість зайнятих працівників в 1 
підприємстві, осіб

23,1 22,9 23,1 0,0

Кількість фізичних осіб – підприємців, од. 202 180 149 -53
Кількість зайнятих працівників у фізичних 
осіб – підприємців, тис. осіб

3,6 3,3 2,8 -0,8

Питома вага зайнятих працівників галузі у 
фізичних осіб – підприємців, %

0,6 0,6 0,6 0,0

Середня кількість зайнятих працівників в 1 
фізичної особи – підприємця, осіб

17,7 18,3 18,8 1,1

Середньомісячна оплата праці 1 найманого 
працівника, тис. грн

6,3 7,4 8,9 2,6

Обсяг виробленої продукції, млн грн 172470,9 244491,3 194744,9 22274,0
Продуктивність праці, тис грн на 1 зайня-
того

1384,5 1914,6 1718,8 334,4

Питома вага основних засобів у підприєм-
ствах, %

22,6 22,0 22,6 0,0

Основні засоби підприємств, млн грн 94761,9 103757,9 105463,3 10701,4
Виробничі засоби підприємств, млн грн 278585,8 322126,5 349625,7 71039,9
Власний капітал підприємств, % у балансі 57,0 66,3 60,6 3,6
Капітальні інвестиції підприємств, млн грн 15075,2 20887,1 13832,0 -1243,2
У % до основних засобів підприємств 5,4 6,5 4,0 -1,5
Капіталозабезпеченість зайнятого праців-
ника в підприємствах, тис. грн

783,2 834,1 954,4 171,3

Капіталовіддача в підприємствах, грн 1,80 2,34 1,84 0,0
Питома вага прибуткових підприємств 82,6 88,0 78,3 -4,3
Чистий прибуток підприємств, млн грн 21874,3 63024,8 21728,8 -145,5
Рентабельність праці в підприємствах, тис. 
грн на 1 зайнятого

180,8 506,6 196,6 15,9

Норма прибутку в підприємствах, % 7,9 19,6 6,2 -1,6

Джерело: розраховано й складено авторами за [20].
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тах малого агропідприємництва й 
очікуваний песимістичний прогноз 
обсягів капітальних інвестицій у га-
лузь у воєнний і початковий повоєн-
ний періоди, необхідно збільшувати 
обсяги виробництва менш капітало-
містких і більш трудомістких видів 
сільськогосподарської продукції (ско-
тарство, свинарство, плодівництво, 
овочівництво, вирощування нішевих 
сільськогосподарських культур). У 
даному контексті є передумови таких 
трансформацій, адже в Україні є бага-
то сільських домогосподарств, які за-
безпечують виробництво зазначених 
видів агропродукції й ведуть напів-
товарний вид сільськогосподарської 
діяльності.

Розглядаючи досвід сусідніх дер-
жав виявили, що, наприклад, у Поль-
щі до основних бар’єрів для розвитку 
малого бізнесу на селі відносять умо-
ви пенсійно-податкової системи, а в 

Литві – незадовільні економічні умо-
ви в сільській місцевості та пов’язані 
з цим безробіття й бідність. У обох 
державах перспективи вбачають у 
наданні допомоги малому бізнесу в 
сільській місцевості з фондів ЄС для 
забезпечення регіонального розвит-
ку всередині ЄС, а на мікрорівні – у 
розвитку різних видів консалтингу 
[17]. У зазначених державах акцент 
робиться на розвиток несільсько-
господарського підприємництва як 
важливого елемента багатофункціо-
нального розвитку сільських терито-
рій. Україні зараз і в недалекому май-
бутньому, коли набуде статусу члена 
ЄС, буде важливим такий досвід. 
Необхідно всебічно підтримувати 
ведення малого бізнесу в сільському 
господарстві й суміжних галузях еко-
номіки: харчовій і переробній про-
мисловості. Зокрема, на рівні терито-
ріальних громад провести аграрний 

3. Структура витрат (собівартості) виробництва продукції в малих 
підприємствах сільського, лісового й рибного господарств

Показник Рік 2022/ 2020,
 +/‒2020 2021 2022

Витрати на виробництво продукції 
в мікропідприємствах, млн грн

58405,9 70586,5 65984,2 7578,3

У т. ч., %
матеріальні витрати

79,7 78,0 76,0 -3,7

амортизація 8,1 9,1 10,7 2,6
витрати на оплату праці 6,4 5,7 6,4 0,0
відрахування на соціальні заходи 1,7 1,6 1,6 -0,1
інші витрати 4,2 5,6 5,4 1,2
Витрати на виробництво продукції в малих 
підприємствах (крім мікропідприємств), 
млн грн

128121,6 148855,8 147333,4 19211,8

У т. ч., %
матеріальні витрати

77,2 77,9 75,9 -1,3

амортизація 10,0 8,9 10,4 0,4
витрати на оплату праці 8,4 8,4 9,3 0,9
відрахування на соціальні заходи 1,8 2,0 2,0 0,2
інші витрати 2,5 2,7 2,4 -0,1

Джерело: розраховано й складено авторами за [20].
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аудит і визначитись із ресурсною під-
тримкою майбутніх суб’єктів агро-
підприємництва: розвивати виробни-
чу інфраструктуру, надавати в оренду 
комунальне майно територіальних 
громад господарського спрямування, 
земельні угіддя, фінансове забезпе-
чення оборотних засобів тощо. Адже 
територіальні громади в результаті 
децентралізації влади у 2014-2020 рр. 
отримали додаткові фінансові ресур-
си й сільськогосподарські угіддя для 
свого розвитку.

Окрім того, на рівні громади (на-
приклад, персоналу виконавчих комі-
тетів) необхідно моніторити й пропа-
гувати серед сільськогосподарських 
товаровиробників, зокрема пред-
ставників малого підприємництва, 
поточні можливості й перспективи 

отримання фінансової/матеріаль-
ної підтримки через механізм Дер-
жавного аграрного реєстру (ДАР). 
Він функціонує як автоматизована 
електронна система, створена Міна-
грополітики з метою ефективного 
й прозорого залучення та розподілу 
всіх видів підтримки для українських 
аграріїв ‒ як за кошти державного 
бюджету, так і у вигляді пільгових 
кредитів, міжнародних грантів або 
технічної допомоги. Такі реєстри для 
підтримки аграріїв використовуються 
в Ірландії, Естонії, Іспанії, Італії, Ні-
дерландах і інших країнах ЄС. Впро-
вадження ДАР в Україні відбувається 
за підтримки Європейського Союзу 
та Світового банку [24]. Оскільки 
нині та в найближчому майбутньому 
бюджетні надходження України, ймо-

4. Стан розвитку фермерських господарств
Показник Рік 2022/ 2020,

 +/‒2020 2021 2022
Кількість господарств, од. 47803 48868 49567 1764
Питома вага у виробництві рослинницької 
продукції в державі, %:
культури зернові та зернобобові

14,9 16,5 15,6 0,7

буряк цукровий фабричний 4,6 4,8 5,5 0,9
соняшник 18,8 20,2 18,3 -0,5
картопля 0,5 0,6 0,5 0,0
культури овочеві 3,0 2,4 1,3 -1,7
культури плодові та ягідні 4,5 7,2 7,1 2,6
Урожайність с.-г. культур, ц/га: 
культури зернові та зернобобові

37,4 50,4 41,8 4,4

буряк цукровий фабричний 445,1 549,6 587,4 142,3
соняшник 18,0 23,6 19,0 1,0
картопля 196,8 215,5 226,7 29,9
культури овочеві 373,9 346,7 269,8 -104,1
культури плодові та ягідні 86,8 154,9 154,4 67,6
Питома вага поголів’я худоби та птиці ФГ у 
державі, %:  ВРХ

3,6 4,2 4,8 1,2

у т.ч. корови 2,6 3,0 3,4 0,8
свині 5,0 5,0 5,0 0,0
птиця 2,4 2,6 0,9 -1,5

Джерело: розраховано й складено авторами за [21, 22].
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вірно, переважно направлятимуться 
на фінансування воєнно-оборонних 
і безпекових заходів, то такий меха-
нізм підтримки малого агропідпри-
ємництва буде актуальним.

Вищезазначені напрями й аргу-
ментація ресурсного забезпечення 
мають сприяти, в першу чергу, роз-
витку фермерського руху в Україні. 
Адже позитивним явищем є тенден-
ція до збільшення кількості таких 
суб’єктів малого підприємництва, 
як фермерські господарства за 2020-
2022 рр. до 49,6 тис. од. (табл. 4).

Однак вони більшою мірою зосе-
редили свою господарську діяльність 
на виробництві менш трудомісткої 
і орієнтованої на експорт (або про-
даж зернотрейдерами) продукції: 
зернові культури, соняшник. Тому 

задля розвитку внутрішнього ринку 
продовольства і формування партій 
поставок овочів, плодів, м’ясо-молоч-
ної продукції тощо за кордон, варто 
переглянути важелі впливу держав-
них відомчих установ, які формують 
аграрну політику, на виробництво 
овочів, плодів і ягід, яловичини, теля-
тини й свинини, молока. Саме вказані 
продовольчі продукти виробляють ба-
гато господарств населення (табл. 5) і 
сільських домогосподарств (табл. 6).

Державна служба статистики 
України наводить інформацію сто-
совно функціонування господарств 
населення разом із фізичними особа-
ми – підприємцями, які працюють у 
галузі. Господарства населення зайня-
ли свої ніші у валовому виробництві 
агропродовольчої продукції в державі 

5. Стан розвитку сільського господарства в господарствах населення
Показник Рік 2022/ 2020,

 +/‒2020 2021 2022
Питома вага у виробництві рослинницької 
продукції в державі, %:
культури зернові та зернобобові

20,4 19,0 21,4 1,0

буряк цукровий фабричний 5,7 4,6 4,4 -1,3
соняшник 12,3 13,3 11,8 -0,5
картопля 98,1 97,7 97,9 -0,2
культури овочеві 84,6 85,9 94,1 9,5
культури плодові та ягідні 83,2 79,2 82,3 -0,9
Урожайність с.-г. культур, ц/га: 
культури зернові та зернобобові

31,9 38,8 34,4 2,5

буряк цукровий фабричний 350,5 363,3 362,3 11,8
соняшник 14,7 19,7 17,4 2,7
картопля 156,3 165,1 172,3 16,0
культури овочеві 190,8 199,4 196,7 5,9
культури плодові та ягідні 114,0 119,8 118,7 4,7
Питома вага поголів’я худоби та птиці в 
державі, %: ВРХ

64,9 62,0 59,2 -5,7

у т.ч. корови 74,7 72,5 70,9 -3,8
свині 38,2 36,2 36,5 -1,7
птиця 45,3 43,9 43,6 -1,7
Середній річний удій молока від 1 корови, кг 4666  4604 4569 -97,0

Джерело: розраховано й складено авторами за [21, 22].
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(2022 р.): виробництво картоплі ‒ 97,9 
%, овочів ‒ 94,1, плодів і ягід ‒ 82,3, 
м’яса ‒27,1, молока ‒66, яєць ‒ 51,5 
%. Однак, показники ефективності в 
господарствах населення значно по-
ступаються їх рівню у сільськогоспо-

дарських підприємствах (2022 р.): 
урожайність сільськогосподарських 
культур – менша на 8,4-38,3 %, надій 
молока – менший майже на третину 
тощо. У малих підприємствах завдяки 
налагодженій організації господар-

5. Економічна характеристика діяльності сільських домогосподарств
Показник Рік 2022/ 2020,

 +/‒2020 2021 2022
Кількість СДГ, тис. од. 4782,1 4734,1 4685,5 -96,6
Середній розмір СДГ, осіб 2,67 2,67 2,66 0,0
Кількість осіб у СДГ, тис. осіб 12768,2 12640,0 12463,4 -304,8
У т.ч. % працюючих осіб 58,4 59,6 60,0 1,6
осіб працездатного віку 26,8 32,6 30,1 3,3
СДГ, які мають земельні ділянки 98,4 98,4 98,0 -0,4
СДГ, які утримують худобу, птицю і бджіл 75,0 75,0 69,0 -6,0
Розподіл земельної площі (%) за видом її 
використання домогосподарством (серед 
домогосподарств, які мають земельні ділянки 
і використовують їх за напрямом): 
для вирощування продукції лише для власних 
потреб

15,8 16,5 15,9 0,1

для вирощування продукції для власних 
потреб і на продаж

10,0 11,7 13,1 3,1

здається в оренду 73,5 70,9 70,4 -3,1
тільки почали освоювати та інше 0,7 0,9 0,6 -0,1
Розподіл СДГ, які мають земельні ділянки 
(%), за розміром площі землі, яку вони вико-
ристовують: 10 соток і менше

4,6 4,1 4,5 -0,1

10,1 - 25 соток 17,1 17,4 19,5 2,4
25,1 - 50 соток 18,2 18,5 16,8 -1,4
50,1 - 100 соток 15,2 16,5 15,4 0,2
1,1 - 2 га 8,5 8,3 10,1 1,6
2,1 - 5 га 17,7 16,9 16,8 -0,9
5,1 - 10 га 11,9 12,1 11,4 -0,5
10,1 га і більше 6,8 6,2 5,5 -1,3
Кількість працюючих осіб у с/г СДГ, тис. осіб 7337,3 7412,9 7328,5 -8,8
Кількість осіб працездатного віку в СДГ, які 
мають земельні ділянки, тис. осіб

3367,1 4054,7 3676,5 309,4

Трансформація СДГ до формальної за-
йнятості сільського населення в малому 
підприємництві, тис. осіб 
оптимістичний сценарій

629,7 742,0 621,3 -8,3

реалістичний сценарій 229,0 251,4 202,2 -26,8

Примітка. СДГ – сільські домогосподарства 
Джерело: розраховано й складено авторами за [23].



Том 15, №1, 2024 ISSN 2786-7390  | 85ЕКОНОМІКА І УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ

Перспективи розвитку малого підприємництва в сільському господарстві

ства, більш інтенсивним технологіям 
виробництва рослинницької продук-
ції, кращій кормовій базі й ветеринар-
ному обслуговуванню худоби й птиці 
отримують більше продукції і кращої 
якості, що впливає на економічні по-
казники розвитку малого агробізнесу.

Таким чином, багато аргументів 
зводиться до того, що сьогоднішні 
сільські домогосподарства є потенцій-
ними завтрашніми переважно фермер-
ськими господарствами. Інформація 
про їхні економічні характеристики 
наведена в табл. 6.

Традиційно сільські домогоспо-
дарства виробляють агропродоволь-
чу продукцію, у першу чергу, для 
задоволення потреб своїх сімей (98 
% мають земельні ділянки та 69 % 
утримують худобу й птицю). Однак, 
10-13 % земельних площ, які обро-
бляють сільські домогосподарства, 
використовуються для виробництва 
товарної сільськогосподарської про-
дукції. А тому, зважаючи на розподіл 
земельних ділянок за площею серед 
сільських домогосподарств, можна 
гіпотетично спрогнозувати юридичне 

оформлення й господарювання нових 
суб’єктів малого підприємництва на 
базі тих домогосподарств, у яких є 
особи працездатного віку й вони об-
робляють більше 5 га (оптимістичний 
сценарій) або більше 10 га (реалістич-
ний сценарій). У подальшому такі гос-
подарські одиниці можуть розширити 
площі обробітку земель через оренду, 
провести найм працівників, залучати 
інвестиційні ресурси тощо.

Отже, розглянуті форми малого 
підприємництва в сільському госпо-
дарстві, що визначені в норматив-
но-правових актах України, статистич-
ній методології обліку господарських 
одиниць і моніторингу розвитку галу-
зі, а також роль і значення економічної 
діяльності частини більш активних 
сільських домогосподарств, які забез-
печують значну питому вагу валового 
виробництва агропродукції, дозволя-
ють розширити складові форми мало-
го підприємництва в сільському гос-
подарстві й схематично представити 
їх набір (рис. 1).

На рис. 1 наведено три головні 
суб’єкти малого агропідприємництва: 

 

 

 
Мале підприємництво в сільському господарстві 

(критерії: дохід від реалізації виробленої агропродукції, 
чисельність персоналу, площа с.-г. угідь, поголів’я худоби й птиці) 

         Поступова трансформація                                              Поступова трансформація 

 

Фізичні особи – підприємці 
(сімейні фермерські 
господарства) 

Підприємства 
(юридичні особи: фермерські господарства, 

господарські товариства, приватні 
підприємства, кооперативи та ін.) 

Сільські домогосподарства, 
які займаються виробництвом агропродукції на продаж 

Рис. 1. Форми малого підприємництва в сільському господарстві
Джерело: розроблено автором.
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підприємства, ФОП і сільські домо-
господарства. Перші два є формаль-
ними формами ведення агробізнесу 
(зареєстровані в різних державних 
реєстрах), а третій – неформальний 
суб’єкт, увагу на який варто зосереди-
ти на рівні громад, регіонів і держави 
для формування адаптаційного орга-
нізаційно-економічного механізму їх 
перетворення у формальні суб’єкти 
малого агропідприємництва. Щодо 
фермерських господарств, то є ви-
падки, коли вони орендують тисячі 
гектарів сільськогосподарських угідь 
і де-факто є середнім або великим 
агробізнесом.

Тому з теоретико-методичних 
міркувань щодо віднесення до малих 
форм підприємництва саме в сіль-
ському господарстві пропонується 
враховувати в ідентифікації суб’єктів 
малого агропідприємництва додат-
кові критерії, наприклад: 1) площа 
сільськогосподарських угідь і/або 
ріллі, що в користуванні господар-
ства зі спеціалізацією переважно на 
виробництві продукції тваринництва 
й/або вирощуванні багаторічних на-
саджень (товарність зазначеної про-
дукції – 75 % і більше) – до 100 га, 
а зі спеціалізацію переважно по рос-
линництву – до 200 га і, можливо, до 
300 га – у степових регіонах України 
[25]); 2) поголів’я худоби і птиці (на-
приклад, до 50 умовних гол. [26], або 
50 голів ВРХ або корів, 200 гол. сви-
ней, 2500 гол. птиці).

Приєднуємось до думок учених 
[7], що для поліпшення організацій-
но-економічного механізму ведення 
господарської діяльності суб’єктів 
малого підприємництва в аграрному 
секторі економіки необхідно акти-
візувати обслуговуючу кооперацію. 
Розроблені теоретико-методологічні 
засади інституціонального забезпе-

чення розвитку підприємницьких 
формувань і кооперативних відносин 
у сільському господарстві поклика-
ні реалізувати концепцію соціальної 
відповідальності бізнесу в сільських 
територіальних громадах, зокрема 
через розвиток різних суб’єктів ма-
лого підприємництва й переважно в 
аграрній сфері.

Висновки та перспективи 
подальших досліджень

Мале підприємництво в аграр-
ному секторі економіки забезпечує 
роботою значну частку сільського 
населення, сприяє забезпеченню на-
ціональної безпеки завдяки поліп-
шенню доступності до продовольчих 
товарів, забезпеченню робочими міс-
цями й трудовими доходами населен-
ня, заселеності сільських територій. 
Мале агропідприємництво через його 
швидку адаптивність до ринкової 
кон’юнктури, меншу капіталоємність 
виробництва продукції, мотивуючий 
позитивний вплив через поєднання 
прав власності й трудової діяльності 
виправдовує позитивні перспективи 
розвитку в сільських територіальних 
громадах, у яких нещодавно завер-
шилась реформа децентралізації вла-
ди і які отримали додаткові фінансові 
й земельні ресурси для свого самодо-
статнього розвитку.

При формуванні методології еко-
номічного дослідження перспектив-
ного розвитку малого агропідпри-
ємництва підтверджено складність 
проведення аналізу відповідних гос-
подарських одиниць. При їх іден-
тифікації з’ясовано, що вони вклю-
чають офіційно зареєстровані малі 
підприємства, в тому числі мікропід-
приємства, ФОП, фермерські госпо-
дарства, а також неформальну части-
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ну сільських домогосподарств, які 
виробляють товарну агропродукцію 
на продаж.

Економічний аналіз розвитку 
суб’єктів малого агропідприємни-
цтва засвідчив, що показник продук-
тивності праці у 2021-2022 рр. мав 
високий рівень, особливо в малих 
підприємствах із чисельністю працю-
ючих 11-50 осіб і доходом 2-10 млн 
євро (1,7-1,9 млн грн на рік на 1 пра-
цівника), де він перевищував більш 
ніж у 2 рази рівень мікропідприємств 
із чисельністю працівників до 10 осіб 
і доходом до 2 млн євро (хоча капіта-
лозабезпеченість була майже на одна-
ковому рівні).

Ураховуючи зменшення інвести-
ційних потоків у сфері малого агро-
підприємництва, необхідно збіль-
шувати обсяги виробництва менш 
капіталомістких і більш трудоміст-
ких видів сільськогосподарської 
продукції. Саме такими напрямами 
виробництва агропродукції в Україні 
традиційно займаються сільські до-
могосподарства. Тому більш активні 
такі домогосподарства мають пре-
тендувати найближчим часом стати 
суб’єктами формального малого агро-
підприємництва. Для цього на рівні 
територіальних громад варто прове-
сти аграрний аудит і визначитись із 
ресурсною підтримкою майбутніх 
суб’єктів агропідприємництва: роз-
вивати виробничу інфраструктуру, 
надавати в оренду комунальне майно 
господарського спрямування, земель-
ні угіддя, допомогти з фінансовим за-
безпеченням закупівлі оборотних за-
собів (пальне, насіння, добрива, корм 
тощо) тощо.

Проведено розрахунки щодо про-
гнозу юридичного оформлення й го-
сподарювання нових суб’єктів мало-
го підприємництва на базі сільських 

домогосподарств, у яких є особи пра-
цездатного віку й вони обробляють 
більше 5 га (оптимістичний сценарій 
– більше 600 тис. осіб) або більше 10 
га (реалістичний сценарій – більше 
200 тис. осіб). Узагальнюючи теоре-
тико-методичні засади віднесення 
господарств до малих форм підпри-
ємництва в сільському господарстві, 
пропонується врахувати в ідентифі-
кації додаткові критерії: площу сіль-
ськогосподарських угідь і/або ріллі в 
користуванні господарства; поголів’я 
худоби і птиці.

У подальших наукових дослі-
дженнях увага приділятиметься роз-
витку малого підприємництва в кон-
тексті існуючої проблеми пасивності 
сільськогосподарської обслуговуючої 
кооперації в Україні, зважаючи на те, 
що її активізація може забезпечити 
матеріально-технічне постачання 
й ефективну маркетингово-збутову 
діяльність суб’єктів малого агропід-
приємництва.
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Abstract. Small business is characterized by a flexible mechanism of adaptation to the 
changing conditions of the market environment in the economy, as well as non-economic 
influencing factors, etc. In the conditions of Ukraine, the permanent military threat of the russian 
federation can be attributed to the latter, which changes the conditions for the functioning of 
small business entities in agriculture, since the satisfaction of the population's primary needs for 
food and the employment of labor in rural areas depend on it. The subject of research covers the 
theoretical and practical principles of the development of small business entities in the agrarian 
sector of the economy. The purpose of research is to substantiate the directions of prospective 
development of small business entities in agriculture based on the analysis of indicators of their 
economic activity in recent years. Research methods: abstract-logical; monographic; statistical 
and economic, systematic approach, etc. The essence of all subjects of small entrepreneurship 
in agriculture is summarized and defined on the basis of the organizational, legal and social and 
economic principles of their development; perspective directions for the production of less capital-
intensive and more labor-intensive types of agricultural products by small business entities are 
substantiated, taking into account their current economic condition; directions for supporting 
the development of small agrobusiness in rural communities and the transformation of part of 
rural households into farming and other types of small business entities thanks to organizational 
and financial and material support at the level of territorial communities have been determined. 
Organizational and financial and material support for the development of small agribusiness 
entities will ensure a decrease in unemployment, an increase in added value, labor productivity, 
labor income in the agrarian sector of the economy, and will contribute to the development of 
rural areas and communities. Practical implementation: the formation of agrarian and regional 
policy for the development of the economy and territorial communities, the process of developing 
projects of state and local programs for the development of the agrarian sector of the economy 
and rural areas.

Key words: small business; farm; rural household; employment; labor income; agriculture.


